

信阳记忆

从鄂豫皖苏区 走出去的大军区司令员

黄振国

1973年12月12日,毛泽东主席在中南海主持召开中央政治局会议上说:“我提议,议个军事问题,全国大军区司令员互相调动。”为什么要调动?因为“一个人在一个地方搞久了,不行呢,油了呢……”当时全国共有十一个大军区,毛主席提议:北京军区司令员李德生同沈阳军区司令员陈锡联对调,济南军区司令员杨得志同武汉军区司令员曾思玉对调,南京军区司令员许世友同广州军区司令员丁盛对调,福州军区司令员韩先楚同兰州军区司令员皮定均对调。成都军区、昆明军区、新疆军区的三位司令员秦基伟、王必成、杨勇,因为是刚调去不久,所以这次暂不调整。(武汉军区、昆明军区、福州军区、新疆军区等4个大军区,在1985年6月被撤销合并到附近相关的大军区中——笔者注,下同。)

“八大军区司令员对调”的故事,我年轻时就听说过。但当时传得很神秘、很传奇、不完整,详情知之甚少。最近,我在翻阅党史、军史资料时,终于把这个重大事件的来龙去脉搞清了。与此同时,我惊讶地发现:当时全国十一位大军区的司令员,竟有七位是从鄂豫皖苏区走出去的,他们是:许世友、李德生、陈锡联、秦基伟、韩先楚、皮定均、王必成。创立以我市新县为中心的鄂豫皖苏区,这七位同时期的大军区司令员们,都是土生土长的亲历者、战斗者、创建者。下面,把他们的基本情况分别简介如下:

许世友(1905年—1985年,河南新县人,1955年被授予上将军衔)在鄂豫皖苏区时,从一名普通战士成长为红军团长。新中国成立后,1955年3月至1973年12月任南京军区司令员,1973年12月至1980年1月任广州军区司令员,一度任中顾委副主任等职。

李德生(1916年—2011年,河南新县人,1955年被授予少将军衔,1988年被授予上将军衔)14岁参加红军,在鄂豫皖苏区时,从战士成长为连指导员。新中国成立后,1970年4月至1973年12月任解放军总政治部主任,1971年1月至1973年12月兼任北京军区司令员,1973年12月至1985年6月任沈阳军区司令员,一度任中共中央副主席等职。

陈锡联(1915年—1999年,湖北红安人,1955年被授予上将军衔)15岁参加红军,在鄂豫皖苏区时,从战士成长为连指导员。新中国成立后,1959年10月至1973年12月任沈阳军区司令员,1973年12月至1980年1月任北京军区司令员,一度任国务院副总理等职。

秦基伟(1914年—1997年,湖北红安人,1955年被授予中将军衔,1988年被授予上将军衔)15岁参加红军,在鄂豫皖苏区时,从战士成长为连长。新中国成

立后,1957年至1973年任昆明军区司令员,1973年至1975年任成都军区司令员,1980年1月至1987年11月任北京军区司令员,1988年4月至1993年3月任国务委员兼国防部长等职。

韩先楚(1913年—1986年,湖北红安人,1955年被授予上将军衔)14岁参加革命,在鄂豫皖苏区时,从战士成长为排长。新中国成立后,1960年12月至1973年12月任福州军区司令员,1973年12月至1980年1月任兰州军区司令员等职。

王必成(1912年—1989年,湖北麻城人,1955年被授予中将军衔)16岁参加革命,在鄂豫皖苏区时,从战士成长为营长。新中国成立后,1971年6月至1979年1月任昆明军区司令员,1979年1月至1980年1月任武汉军区司令员等职。

皮定均(1914年—1976年,安徽金寨人,1955年被授予中将军衔)14岁参加革命,在鄂豫皖苏区时,从战士成长为排长。新中国成立后,1969年11月至1973年12月任兰州军区司令员,1973年12月至1976年7月任福州军区司令员等职。1976年7月7日,飞赴福建沿海前线视察,因飞机失事殉职。

以上7位大军区司令员,占当时全国大军区司令员总数的64%,将近三分之二。

除上述外,还有15位从鄂豫皖苏区走出去的老红军,在新中国成立后的不同时期,先后担任过大军区的司令员或政委,他们是:1955年被授予上将军衔的陈再道、王新亭、谢富治;1955年被授予中将军衔的郑维山、聂凤智、张才干、杜义德、陈康、陈先瑞、徐立清、曾绍山;1955年被授予少将军衔的尤太忠(1988年晋升为上将)、王诚汉(1988年晋升为上将)、周世忠;1955年被授予大校军衔的万海峰(1988年晋升为上将)。

综上所述,新中国成立后,在各大军区先后担任过司令员(少数几位是政委)的共有22人。从他们的各自经历看,笔者发现有以下八个共同特点:一是都出生、成长在以我市新县为中心的方圆百里的大别山中心区;二是都家庭穷苦,生活艰难,处于社会底层,十四五岁即投身革命、参加红军;三是都从普通战士干起,一步一步一个台阶,逐步成长为高级将领;四是绝大多数人都有鲜明的个性、传奇的故事、大难不死的经历、辉煌卓越的战功;五是他们一度都曾被“张国焘的错误路线”和“西路军失败”的阴影所笼罩,然后又都靠各自对党和人民的忠诚、聪明才智、战功政绩不断脱颖而出;六是在战场上和战斗中都是不怕苦、不怕死,敢于冒着枪林弹雨冲锋向前;七是他们大多都可以称之为老乡亲、老战友、老同事;八是他们刚参加革命时,大多数基本上不识字,后来靠自学成长指挥千军万马。

民间传说

千狐洞的由来

卧虎山人



颍水之南的震雷山街道,群山环抱,峰峦叠嶂,其中有一座独特的山峰酷似一只酣睡的猛虎,因此当地村民把它叫做卧虎冲。村中住着熊姓、叶姓等几十户人家,他们世代相传,薪火不断。

传说很久以前,这里来了一群狐狸,成群的狐狸让山民苦不堪言。有一张姓猎人,闻知此事,带着十九岁的儿子来到卧虎冲,声称自己有捉妖降怪的本领,可以帮助山民消灭狐狸。于是山民组织起来,同猎人一道开始了灭狐行动。到了晚上,山民和猎人额手相庆,在族长家摆酒狂欢。

只有猎人的儿子张生因为准备进京赶考,一个人留在住处攻读文章。忽听一女子嘤嘤哭泣,于是推窗向外一看,顿时心惊不已,只见一白衣纤秀少女站在窗外雨地里,泪眼婆娑、楚楚动人,抬头望见张生,四目相对,美目流盼,不禁让人生怜,难以自制。

“小妹妹,你是谁孩子?怎么站在雨地里不回家呀?”张生关切地问道。“好哥哥,我可以进屋和你说话吗?”女孩乞求着说。“快请进!”张生搀扶着女孩冰凉的手。

少女到了张生房中,立刻跪下,头伏在地上,痛不欲生,告曰:“哥哥,我并非人类,我是狐仙,前面山上吊着的是我的父母。今天早上我去对面的山上采野果子才幸免于难。我知道你是心地善良的人,所以来求你放了我们的。”少女不停地浑身抽搐,泪如雨下,让人心疼不已,张生一时不知所措。这时少女又说:“如果你能放了我们的,我可以保你这次进京赶考一定金榜题名。然后我会和我的父母离开此地,再不祸害山民了。”少女说完就地一滚,立刻变成了一只雪白的小狐狸。张生被少女的真情打动并深信不疑:“快带路,我这就去救你的父母。”小白狐跳跃着在前面引路,张生紧跟其后。来到山上,见两只老狐狸吊在那里,便赶忙上前解了

绳索,说到:“你们快跑吧,要不然我爹知道了你们就逃不掉了。”三只狐狸匍匐在地,拼命地磕头谢恩。这时小白狐又幻化成少女,低头含羞地说到:“我一定会报答公子的救命之恩的。”“狐仙妹妹,那我赶回来后,还能见到你吗?”张生动情地说。“如果我们今生有缘,我会在这里等你的。”狐仙说完,恋恋不舍地和两只老狐狸消失在漆黑的大山深处。

张生回到住处,发现书桌上放着一张白纸,上面写道:“恩人哥哥,这是这次京试的题目,你只需好好作答,定能高中。”

半年后,京试放榜,张生喜中进士,他放弃了留京为官的机会,又来到了当年放走狐仙的卧虎山。由于张生日夜思念狐仙难以入眠,整日郁郁寡欢,时间一久便生出病来,整日茶饭不思,眼看着就要离开人世。忽然一天傍晚,一个白衣貌美的少女来到了张生的住处,见到了病人膏肓、奄奄一息的张生,少女跪在床前,抱着张生哭得死去活来,“恩公哥哥,我来迟了,我来迟了!”张生慢慢睁开眼睛,露出一丝笑容:“狐仙妹妹,我终于等到你了。”说完,他满足地闭上了眼睛。

第二天,山民来到张生的住处,发现一个美丽的白衣女子紧紧地抱着张生,两人一起死在床上,桌子上放有一封信。

乡民们:

我是三年前遭你们捕杀幸免逃生的狐仙,以前是我们祸害了你们,后被你们灭族,也算冤冤相报有了了结。三年前,是张生哥哥放走了我和我的父母,今日我是来报恩的。可因张生父亲灭杀我家族种下恶果,导致我与张生今生无缘相守,只等来世相报了。求乡民们发发慈悲善心,将我和张生哥哥埋葬在一起,我们狐仙家族从此再不会祸害人类了。

后来,山民们把他们埋葬在卧虎山上,并在山上修了一座狐仙塔,以此纪念这段凄美的人狐相爱的故事。